Rozszczepialne ciggi doktadne.



Definicja

Niech R bedzie pierscieniem, M lewym R-modutem. Podmodul
N modutu M nazywamy sktadnikiem prostym, jezeli

M = N® K dla pewnego podmodulu K.

Cigg doktadny
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nazywamy ciggiem rozszczepialnym, gdy podmodul im f jest
skladnikiem prostym Mo.



Twierdzenie
Niech R bedzie pierscieniem, niech cigg

0— M L My 9 My — 0

bedzie doktadny. Wowczas nastepujgce warunki sg rownowazne:
1. cigg 0 —> M ER My % Ms; —0 jest rozszczepialny,
2. istnieje homomorfizm f: My — M taki, ze f o f = idyy,,
3. istnieje homomorfizm g : M3 — My taki, Zze go g = idyy,.



Twierdzenie
Niech R bedzie pierscieniem. Cligg

0— M L My S M —0
jest rozszezepialnym ciggiem dokladnym wtedy i tylko wtedy, gdy

istniejg homomorfizmy f : My — My oraz g : Ms — My takie,
ze



Whiosek
Niech R bedzie pierscieniem, M, M, ..., M, lewymi
R-modutami. Wowczas M = M1 @ ...30 M, wtedy 1 tylko wtedy,
gdy istniejg homomorfizmy f; : M; — M oraz g; : M — M;
takie, Ze

1. gi Ofi = Zsz, dla i€ {1, ,n},

2. giij = O, dlai,je{l,...,n}, 1 # 7,

3. fiogi+ ...+ fnogn =1idp.



Wniosek

Niech R bedzie pierscieniem, M lewym R-modulem, N
podmodulem modulu N, a k: M — M/N epimorfizmem
kanonicznym danym wzorem

k(m) =m + N.

Wowczas N jest skiadnikiem prostym M wtedy i tylko wtedy,
gdy istnieje homomorfizm h : M/N — M taki, ze koh = tdy/n-



